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1. ЗАГАЛЬНА ІНФОРМАЦІЯ ПРО ОСВІТНІЙ КОМПОНЕНТ 

1. Назва ОК  «Сільськогосподарська біотехнологія» 

2.  Факультет/кафедра Агротехнологій та природокористування/Біотехнології та хімії 

3.  Статус ОК Вибірковий 

4.  Програма/Спеціальність 

(програми), складовою 

яких є ОК для  

Біотехнології та біоінженерія/162 - Біотехнології та біоінженерія 

5.  ОК може бути 

запропонований для  

- 

6.  Рівень НРК НРК України – рівень 6, FQ - ЕНЕА – перший цикл,  EQF-LLL – 6 
рівень 

7.  Семестр та тривалість 

вивчення 

6 семестр, 15 тижнів,  денна форма навчання 

 

8.  Кількість кредитів ЄКТС 5 

9.  Загальний обсяг годин та 

їх розподіл  

Контактна робота(заняття) Самостійна 

робота 

Лекційні Практичні Лабораторні  

денна форма 

навчання 

денна форма 

навчання 
денна форма 

навчання 
денна форма 

навчання 

26 40 - 84 

10.  Мова навчання українська 

11.  Викладач/Координатор 

освітнього компонента  

Бутенко Євгенія Юріївна  

12. Контактна інформація Бутенко Євгенія Юріївна  

Старший викладач кафедри біотехнології та хімії 
каб. 13с корпусу селекції та насінництва 
е-mail: evg.butenko2011@ukr.net 
Профайл викладача - https://agro.snau.edu.ua/kafedri/kafedra-
biotexnologiї-ta-fitofarmakologiї/sklad-kafedri/ 
Консультації:  
очна - щовівторка 1300-1400; 
онлайн через Zoom, Viber -  щосереди з 16.00 до 17.00 

13. Загальний опис 
освітнього компонента 

Навчальна дисципліна «Сільськогосподарська 

біотехнологія» висвітлює теоретичні і практичні основи вивчення 
біотехнологічних процесів, взагалі базових закономірностей 
протікання біологічних процесів як основи їх застосування у 

сільському господарстві. Під час вивчення студенти знайомляться з 
сільськогосподарською біотехнологією у виробничих кластерах 
промислового комплексу країни, що  залежить від багатьох 
факторів, включаючи еколого- географічні, економічні, а також 
поновлювані біологічні ресурси (культурні рослини, свійські 
тварини, мікроорганізми).  

Підвищення біологічної продуктивності в сільському 
господарстві є предметом активних комплексних наукових 

досліджень. Біотехнологічні методи традиційно використовуються в 
сільському господарстві для підвищення родючості ґрунтів, 
контролю шкідників і збудників хвороб рослин, тварин, 
виробництва продовольчих продуктів, їх консервування та 
покращення поживних властивостей. При цьому питома вага 
біотехнології для розвитку і підвищення ефективності традиційних 
агротехнологій постійно зростає. На сьогодні пріоритет за 

створенням і розповсюдженням нових культивованих сортів рослин, 

mailto:evg.butenko2011@ukr.net
https://agro.snau.edu.ua/kafedri/kafedra-biotexnologiї-ta-fitofarmakologiї/sklad-kafedri/
https://agro.snau.edu.ua/kafedri/kafedra-biotexnologiї-ta-fitofarmakologiї/sklad-kafedri/


перспективних штамів- продуцентів біологічно активних речовин, 
застосуванням новітніх методів біотехнології (клітинної та 
генетичної інженерії). Пошук спрямований на збільшення виходу 
продукції і підвищення її поживності, посилення стійкості 
культивованих біологічних видів до несприятливих умов 

навколишнього середовища, патогенів та шкодочинних об’єктів. 
При цьому залишається актуальною проблема підтримки 
різноманіття серед культивованих видів і збереження генетичних 
ресурсів в цілому.  

Подальше нарощування інтенсивності технологічних 
прийомів вирощування сільськогосподарських культур стає все 
більш витратним і менш ефективним. Тому в останні десятиліття 

отримали розвиток фізіологічні, біохімічні, біотехнологічні прийоми 
та технології, які здатні розкрити і реалізувати генетичний потенціал 
біологічних об’єктів і формованих ними систем з метою підвищення 
рівня неспецифічної стійкості до абіотичних і біотичних змін, 
стресів, підвищення адаптивного потенціалу культурних рослин, для 
стабілізації рівня врожаю і гомеостазу агроекосистем. Крім того, в 
сучасних реаліях аграрного виробництва в більшій мірі необхідно 
враховувати зміни клімату, пов’язані з глобальним потеплінням та 

іншими факторами, що призводять до формування нових 
неспецифічних стресових впливів на біологічні системи. У цих 
умовах виняткова роль належить науковому забезпеченню, що 
дозволяє формувати високі темпи росту сільськогосподарської 
продукції та допускає перехід технологій вирощування 
сільськогосподарських культур на якісно новий рівень. У 
перспективі ріст виробництва продуктів харчування та іншої 

сільськогосподарської продукції буде забезпечуватися рівнем 
застосування наукоємних технологій. 

14. Мета освітнього 
компонента 

Метою вивчення навчальної дисципліни 
«Сільськогосподарська біотехнологія» є ознайомлення студентів із 
принципами використання біологічних знань у виробництві 

сільськогосподарської продукції та використання 
агробіотехнологічних методів у різних галузях сільського 
господарства. 

Завдання курсу полягає у виробленні у студентів навичок 
проектування біотехнологічних процесів шляхом збирання, якісного 
опрацювання та аналізу біотехнологічної інформації, 
експериментального освоєння методів роботи з різними 

біотехнологічними об’єктами в умовах лабораторії. 
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент 

повинен: 

 знати: основні біологічні об’єкти та методи, що 
використовуються в сільському господарстві для виробництва 
продовольства та сировини; хімічний склад та структури 
нуклеїнових кислот, біосинтез білку його регуляцію та генетичний 

код; технологію культури клітин і тканин в умовах in vitro, 
можливості використання мікроклонального розмноження для 
збереження генофонду цінних сільськогосподарських культур, 
отримання безвірусного садивного матеріалу, масове розмноження в 
промислових умовах рослин; методи клітинної інженерії та 
біотехнології гібридизації соматичних клітин, перенесення генів у 
соматичних клітинах, трансформація статевих ембріональних клітин 
чужорідними генами; сучасний стан, проблеми та перспективи 

створення та використання трансгенних рослин; проблеми 
біотехнології клонування генів, ДНК-технології, що 
використовуються для контролю за якістю сільськогосподарської 
сировини і продуктів харчування, діагностики інфекційних хвороб, 
виявлення генетичних захворювань на ранніх стадіях розвитку 



 

онтогенезу, дослідження геному на виявлення продуктивних якостей 
і використання у селекції;  біотехнологію виробництва ферментів, 
білків та біологічно активних речовин; основи науково-
професійного та психологічного забезпечення управлінської 
діяльності керівника будь-якого виробництва галузі; методологію 

системного підходу до дослідження та оптимізації хіміко - 
технологічних систем галузі, складові частини та зміст систем 
автоматизованого проектування підприємств. 

 вміти: застосовувати на виробництві новітні біотехнологічні 
прийоми і методи підвищення продуктивності, стійкості і 
економічної ефективності рослинництва і інших галузей АПК; за 
допомогою біотехнологічних прийомів створювати нові гібриди і 

сорти сільськогосподарських культур; отримувати безвірусних, 
оздоровлений посадковий матеріал сільськогосподарських рослин; 
планувати і ставити досліди для перевірки реальної ефективності 
використання ГМ-організмів, біологічно активних речовин, 
насіннєвого матеріалу звичайних і трансформованих організмів; 
планувати і організовувати моніторинг біобезпеки генетично 
модифікованих організмів; впроваджувати біотехнологічні методи 
підвищення ефективності використання сільськогосподарських 

ресурсів, покращення якості продукції рослинництва, підвищення 
стійкості виробництва до екологічних факторів. 

За результатами вивчення дисципліни студент має досягнути 
наступних програмних результатів навчання: 
ПРН02. Вміти здійснювати якісний та кількісний аналіз речовин 
неорганічного, органічного та біологічного походження, 
використовуючи відповідні методи.  

ПРН08. Вміти виділяти з природних субстратів та 
ідентифікувати мікроорганізми різних систематичних груп. 
Визначати морфолого-культуральні та фізіолого-біохімічні 
властивості різних біологічних агентів 

ПРН10. Вміти проводити експериментальні дослідження з 
метою визначення впливу фізико-хімічних та біологічних факторів 
зовнішнього середовища на життєдіяльність клітин живих 

організмів 
ПРН14. Вміти обґрунтувати вибір біологічного агента, складу 

поживного середовища і способу культивування, необхідних 
допоміжних робіт та основних стадій технологічного процесу. 

ПРН16. Базуючись на знаннях, одержаних під час практики на 
підприємствах та установах, вміти здійснювати продуктовий 
розрахунок і розрахунок технологічного обладнання. 
ПРН 24 Здійснювати моніторинг та аналіз наукових джерел 

інформації та фахової літератури. Використовувати сучасні 

інформаційно-комунікаційні технології при спілкуванні, а також для 

збору, аналізу, обробки, інтерпретації даних. 

 
 



15. Передумови вивчення 

ОК, зв'язок з іншими 

освітніми 

компонентами ОП 

Пререквізити: Основи біотехнології рослин, Метеорологія і кліматологія, 

Біологічні властивості живих організмів, які використовуються в 

біотехнології,  Прикладні біотехнології в АПК та ГМО, Біологія клітини і 

тканин,  

Постреквізити: Загальна мікробіологія та вірусологія, Методи генетичної 

інженерії, Загальна та молекулярна біотехнологія, Технологія виробництва 

та переробки фітомаси. 

16. Політика академічної 

доброчесності 

Академічна доброчесність у СНАУ регулюється низкою 
нормативних документів, які розміщені на офіційному сайті ЗВО 
https://snau.edu.ua/viddil-zabezpechennya-yakosti-osviti/zabezpechennya-
yakosti-osviti/akademichna-dobrochesnist/.  

Ці документи визначають академічну доброчесність та містить 
вказівки щодо процедури, якої слід дотримуватися, коли учасник 
освітнього процесу порушив академічну доброчесність. 

Такі дії, як плагіат, видавання себе за іншу особу, шахрайство, 
фабрикація, фальсифікація, самоплагіат, обман, необ’єктивне оцінювання 
вважаються прямим порушенням академічної доброчесності та спричинять 
суворі покарання: 

 − повторне проходження оцінювання (контрольної роботи, іспиту, 
заліку тощо);  

− повторне проходження навчального курсу;  
− попередження;  
− винесення догани;  
− відрахування з університету (ст. 48 Закону України «Про освіту»). 

Політика курсу 
Студенту рекомендовано не пропускати заняття, мати відповідний 

зовнішній вигляд, старанно виконувати завдання, активно брати участь у 

навчальному процесі. У разі відсутності через хворобу надати відповідну 

довідку. Пропущені заняття відпрацьовувати у визначений час за 

попередньою домовленістю з викладачем. Вітається використання інших 

джерел з альтернативними поглядами на ті чи інші питання задля 

формування продуктивної дискусії з проблем навчальної дисципліни. 
Обов’язковою вимогою є дотримання норм академічної доброчесності.  

Здобувачі вищої освіти повинні планомірно та систематично 

засвоювати навчальний матеріал. Активно працювати під час практичних 

занять, брати участь в обговорення дискусійних питань та кейсів, повною 

мірою долучатись до активних форм навчання. Для одержання високого 

рейтингу необхідно виконувати наступні умови: 

 – не пропускати навчальні заняття, не запізнюватись;  

– активно брати участь у навчальному процесі;  

 – своєчасно виконувати навчальні завдання;  

– осмислювати, аналізувати, розуміти навчальний матеріал;  

– не відволікатися на сторонні справи під час занять;  

 – з повагою ставитись до думки інших здобувачів вищої освіти;  

– не користуватися гаджетами під час занять без дозволу викладача;  

– приділяти достатню увагу самостійній роботі;  

– для нарахування додаткових балів та підвищення рейтингу з 

дисципліни здобувачі вищої освіти можуть брати участь у наукових 

конференціях, підготувати наукову статтю тощо. 
Критеріями оцінювання знань за поточний контроль є успішність 

освоювання знань та набутих навичок на лекціях та практичних заняттях, 

що включає здатність здобувача вищої освіти засвоювати категорійний 

апарат, навички узагальненого мислення, логічність та повноту викладання 

навчального матеріалу, активність роботи на практичних заняттях, рівень 

знань за результатами опитування, самостійне опрацювання тем у цілому 

чи окремих питань. Сумарна кількість рейтингових балів за вивчення 

освітнього компонента за семестр розраховується як сума балів, отриманих 

за результатами поточного та підсумкового контролів. Максимальна сума 

балів за семестр складає 100 балів.  

Інклюзивність навчального процесу для осіб з особливими потребами 

застосовується з урахуванням їхніх можливостей та потреб (дистанційне 

навчання в системі Moodle тощо). 

17. Посилання на курс у 

системі Moodle 

 
https://cdn.snau.edu.ua/moodle/course/view.php?id=5136 

https://snau.edu.ua/viddil-zabezpechennya-yakosti-osviti/zabezpechennya-yakosti-osviti/akademichna-dobrochesnist/
https://snau.edu.ua/viddil-zabezpechennya-yakosti-osviti/zabezpechennya-yakosti-osviti/akademichna-dobrochesnist/


 

 

 

 

2. РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ ЗА ОСВІТНІМ КОМПОНЕНТОМ ТА ЇХ ЗВ'ЯЗОК З 

ПРОГРАМНИМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ НАВЧАННЯ 

 

Результати навчання за 

ОК: 

Після вивчення освітнього 

компонента студент 

очікувано буде здатен…» 

 

Як оцінюється ДРН2 

П
Р

Н
 2

 

П
Р

Н
 8

 

П
Р

Н
 1

0
 

П
Р

Н
1

4
 

П
Р

Н
 1

6
 

П
Р

Н
 2

4
 

 

ДРН 1. Вміти здійснювати 

якісний та кількісний 

аналіз речовин 

неорганічного, 

органічного та 

біологічного походження, 

використовуючи 

відповідні методи. 

+      Тест множинного вибору та 

індивідуальне завдання. 

Презентація, доповідь. 

Письмовий екзамен. 

Невеликі тести (до 5 хв.). 

Уважна перевірка та аналіз 

виконаних завдань. 

Обговорення обраних шляхів 

розв’язання проблеми. Усні 

презентації, самооцінювання 

та взаємооцінювання. 

Оволодіння навичками і 

вміннями при 

спостереженні. 

Спостереження за 

здобувачами у процесі 

виконання завдань. Робота в 

лабораторії. 

ДРН 2. Вміти виділяти з 

природних субстратів та 

ідентифікувати 

мікроорганізми різних 

систематичних груп. 

Визначати морфолого-

культуральні та фізіолого-

біохімічні властивості 

різних біологічних 

агентів.. 

 +     Тест множинного вибору та 

індивідуальне завдання. 

Презентація, доповідь. 

Письмовий екзамен. 

Невеликі тести (до 5 хв.). 

Співпраця здобувачів у групі 

та здатність працювати 

зосереджено. 

Уважна перевірка та аналіз 

виконаних завдань. 

Індивідуальні бесіди про 

результати виконаних 

завдан.  Обговорення 

обраних шляхів розв’язання 

проблеми. Усні презентації, 

самооцінювання та 

взаємооцінювання. 

Оволодіння навичками і 

вміннями при 

спостереженні. 

Спостереження за 



здобувачами у процесі 

виконання завдань 

ДРН 3. Вміти проводити 

експериментальні 

дослідження з метою 

визначення впливу 

фізико-хімічних та 

біологічних факторів 

зовнішнього середовища 

на життєдіяльність клітин 

живих організмів. 

 

  +    Доповідь з презентацією, 

підсумковий екзамен. 

Невеликі тести (до 5 хв.). 

Співпраця здобувачів у групі 

та здатність працювати 

зосереджено. Уважна 

перевірка та аналіз 

виконаних завдань. 

Індивідуальні бесіди про 

результати виконаних 

завдань. Захист практичних 

робіт. Аналіз фахових 

текстів чи даних. 

Обговорення обраних шляхів 

розв’язання проблеми. Усні 

презентації, самооцінювання 

та взаємооцінювання. 

Оволодіння навичками і 

вміннями при 

спостереженні. 

Спостереження за 

здобувачами у процесі 

виконання завдань 

ДРН 4. Вміти 

обґрунтувати вибір 

біологічного агента, 

складу поживного 

середовища і способу 

культивування, 

необхідних допоміжних 

робіт та основних стадій 

технологічного процесу. 

 

   +   Тест множинного вибору та 

індивідуальне завдання. 

Презентація, доповідь. 

Письмовий екзамен. 

Невеликі тести (до 5 хв.). 

Співпраця здобувачів у групі 

та здатність працювати 

зосереджено. 

Уважна перевірка та аналіз 

виконаних завдань. 

Захист практичних робіт. 

Обговорення обраних шляхів 

розв’язання проблеми. 

Оволодіння навичками і 

вміннями при 

спостереженні. 

Спостереження за 

здобувачами у процесі 

виконання завдань 

ДРН 5. Базуючись на 

знаннях, одержаних під 

час практики на 

підприємствах та 

установах, вміти 

здійснювати продуктовий 

розрахунок і розрахунок 

технологічного 

    +  Тест множинного вибору та 

індивідуальне завдання. 

Презентація, доповідь. 

Письмовий екзамен. 

Невеликі тести (до 5 хв.). 

Співпраця здобувачів у групі 

та здатність працювати 

зосереджено.  

Уважна перевірка та аналіз 

виконаних завдань 



обладнання. 

 

Індивідуальні бесіди про 

результати виконаних 

завдань. Обговорення 

обраних шляхів розв’язання 

проблеми, самооцінювання 

та взаємооцінювання. 

Оволодіння навичками і 

вміннями при 

спостереженні. 

Спостереження за 

здобувачами у процесі 

виконання завдань. 

ДРН 6. . Мати навички 

розробки і реалізації 

інноваційних проектів 

досліджень і розробок у 

галузі біотехнології та 

біоінженерії.. 

      Тест множинного вибору та 

індивідуальне завдання. 

Презентація, доповідь. 

Письмовий екзамен. 

Невеликі тести (до 5 хв.). 

Співпраця здобувачів у групі 

та здатність працювати 

зосереджено.  

Уважна перевірка та аналіз 

виконаних завдань 

Індивідуальні бесіди про 

результати виконаних 

завдань. Обговорення 

обраних шляхів розв’язання 

проблеми, самооцінювання 

та взаємооцінювання. 

Оволодіння навичками і 

вміннями при 

спостереженні. 

Спостереження за 

здобувачами у процесі 

виконання завдань 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

3. ЗМІСТ ОСВІТНЬОГО КОМОПОНЕНТА  

(ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ)  

6 семестр 

Тема. 

Перелік питань, що будуть 

розглянуті в межах теми 

Розподіл у межах загального бюджету часу 

Рекомендована 

література 

Аудиторна робота Самостій

на робота Лк Пз Лаб.з 

 

деннна 

 

 

денна 

 

денна денна 

Модуль 1. Загальна характеристика біотехнологій агросфери. Біотехнологія у 

галузі рослинництва та тваринництва 

Тема 1. Вступ. 

Сільськогосподарська 

біотехнологія - сучасний 

науковий кластер. Предмет і 

основні завдання дисципліни. 

2 2 - 8 
1-70,  електронні 

ресурси 

Тема 2. Біотехнологія 

препаратів для сільського 

господарства. 

2 2 - 8 
1-70,  електронні 

ресурси 

Тема 3. Біотехнологічні процеси 
виробництва біологічно 
активних добрив і біопрепаратів 
для відновлення урожайності та 

санації ґрунтів. 

2 4 - 8 

1-70,  електронні 

ресурси 

Тема 4. Біотехнологічні 
препарати у комплексному 
захисті рослин. 

2 2 - 8 

1-70,  електронні 

ресурси 

Тема 5. Культивування 
рослинних клітин і тканин. 
Трансгенні рослини. 

2 2 - 6 
1-70,  електронні 

ресурси 

Тема 6. Біотехнологічний 

контроль відтворення 
сільськогосподарськ их тварин. 

2 2 - 6 
1-70,  електронні 

ресурси 

Тема 7. Біотехнологія у 

ветеринарній медицині. Методи 
отримання трансгенних тварин. 

 

2 6 - 8 

1-70,  електронні 

ресурси 

Модуль 2. Біотехнологія трансформації сировини у корисну продукцію. 



Тема 8. Виробництво кормових 
білків. 

2 4 - 8 
1-70,  електронні 

ресурси 

Тема 9. Виробництво 

незамінних амінокислот. 
2 4 - 6 

1-70,  електронні 

ресурси 

Тема 10. Виробництво 
вітамінних препаратів. 

 

2 2 - 6 
1-70,  електронні 

ресурси 

Тема 11. Виробництво 
ферментних препаратів, 
антибіотиків та пробіотиків. 

2 4 - 4 
1-70,  електронні 

ресурси 

Тема 12. Біотехнологія 
утилізації відходів тваринництва. 
 

2 4 - 4 
1-70,  електронні 

ресурси 

Тема 13. Біотехнологія 
одержання біогазу. 

2 2 - 4 
1-70,  електронні 

ресурси 

Всього 26 40 - 84  

                                                                                                                       

 

3.1. Теми та план лекційних  занять 

 

№ 

з/п 
Назва та план теми 

Кількість 

годин 

Денна 

форма 

навчання 

1 

Тема 1. Вступ. Сільськогосподарська біотехнологія - сучасний науковий 

кластер. Предмет і основні завдання дисципліни.  

Загальна характеристика біотехнологій агросфери.  Історія розвитку с.-г. 

біотехнології. Інноваційні підходи, напрямки та проблематика. 

2 

2 

Тема 2. Біотехнологія препаратів для сільського господарства. 

Вступ. Сучасні біопестициди. Бактерійні препарати. Форми бактеріальних 
препаратів.  Грибні препарати. Вірусні препарати. Біогербіциди. Постачання рослин 
фосфатами. 

2 

3 

Тема 3. Біотехнологічні процеси виробництва біологічно активних добрив і 

біопрепаратів для відновлення урожайності та санації ґрунтів. 

Особливості використання традиційних добрив. Загальна характеристика біодобрив. 
Симбіотичні та вільні азотфіксатори. Фосфатмобілізуючі  мікроорганізми.  

2 

4 

Тема 4. Біотехнологічні препарати у комплексному 

захисті рослин. 

Шкідники і збудники захворювань рослин. Поняття та класифікація пестицидів. 
Біоконтроль патогенних мікроорганізмів та комах-шкідників. Вірусні препарати у 
захисті рослин. Препарати для захисту рослин на основі бактерій. Мікроміцет и у 
захисті рослин. Безпечність мікробіологічних препаратів захисту рослин. 
Препаративні форми біопестицидів. 

2 

5 

Тема 5. Культивування рослинних клітин і тканин. Трансгенні рослини. 

Загальні положення про культури рослинних клітин і тканин. Особливості калусних 
клітин. Генетика калусних клітин. Напрями використання культур клітин і тканин 
рослин. .  Цілі і переваги створення трансгенних рослин. Етапи та підходи 
генетичної трансформації рослин. Підвищення продуктивності рослин та 
покращення їх якості методами генетичної інженерії. Трансгенні рослини стійкі до 

стресових факторів. Трансгенні рослини стійкі до комах. Трансгенні рослини стійкі 

2 



до фітопатогенів. Отримання трансгенних рослин, стійких до гербіцидів. Трансгенні 
рослини - продуценти лікарських препаратів. 

6 

Тема 6. Біотехнологічний контроль відтворення сільськогосподарськ их 

тварин. 

Трансплантація ембріонів. Запліднення яйцеклітин in vitro. Міжвидові пересадки 
ембріонів і отримання химерних тварин. Клонування тварин. 

2 

7 

Тема 7. Біотехнологія у ветеринарній медицині. Методи отримання 

трансгенних тварин. 

Загальні положення. Класифікація вакцин. Технологія промислового приготування 
вакцин. Нові напрямки створення вакцин. Стан та перспективи трансгенезу тварин. 
Пересадка гену з використанням ретровірусу. Мікроін'єкція генів. Пересадка 
трансгенних клітин в енуклейовані яйцеклітини. Пересадка гену шляхом введення 
його в сперму. 

2 

8 
Тема 8. Виробництво кормових білків. 
Особливості виробництва білка мікроорганізмами. Мікроорганізми - продуценти 
білка. Загальна технологія одержання мікробного білка. 

2 

9 

Тема 9. Виробництво незамінних амінокислот. 
Загальна характеристика амінокислот. Методи одержання амінокислот. 
Біотехнологія виробництва L-триптофану. Біотехнологія одержання L-лізину. 
Біотехнологія виробництва L-треоніну. 

2 

10 
Тема 10. Виробництво вітамінних препаратів. 
Поняття, класифікація, напрями одержання вітамінів. Отримання препаратів 
жиророзчинних вітамінів. Виробництво водорозчинних вітамінів. 

2 

11 
Тема 11. Виробництво ферментних препаратів, антибіотиків та пробіотиків. 

Застосування ферментних препаратів у сільському господарстві. Використання 
антибіотиків у тваринництві. Пробіотики для сільськогосподарських тварин. 

2 

12 

Тема 12. Біотехнологія утилізації відходів тваринництва. 

Негативний вплив відходів тваринництва на навколишнє середовище. Використання 
гною як органічного добрива. Мінералізація органічних речовин у ґрунті та 
водоймищах. Використання гною в раціонах тварин. Основи вермікультивування.  

2 

13 

Тема 13. Біотехнологія одержання біогазу. 
Загальні особливості біометаногенезу. Склад біогазових установок. Продукти 
біометаногенезу і їх використання. Класифікація біогазових установок за 
принципом дії. 

2 

 Разом 26 

3.2. Теми практичних занять 

№ 

з/п 
Назва теми та перелік питань 

Кількість 

годин 

Денна 

форма 

навчання 

1 
Тема 1. Інокуляція (біологічні добрива). Біотехнології керування процесом 

азотфіксації. 
2 

2 
Тема 2. Нітрати та зменшення їх негативного впливу. 

 
2 

3 
Тема 3. Вермикомпостування. 

 
4 

4 
Тема 4. Біотехнологія в рослинництві. 

 
2 

5 
Тема 5. Фітогормони і синтетичні регулятори росту рослин в біотехнології 

і рослинництві.  
2 

6 Тема 6. Технології племінної справи. 2 



7 Тема 7. Біотехнологія кормових білків для сільськогосподарських тварин 6 

8 Тема 8.  Вплив агробіотехнологій на здоров’я людини. 4 

9 Тема 9. Клітинні і генетичні біотехнології в рослинництві і тваринництві. 4 

10 Тема 10. Біотехнології виробництва кормових препаратів. 2 

11 Тема 11. Біотехнології відновлення родючості ґрунтів. 4 

12 Тема 12. Біотехнологія виробництва біологічно активних речовин. 4 

13 Тема 13. 13  Біотехнологія в селекції рослин . 2 

 Разом 40 

 

3.3. Самостійна робота 

№ 

з/п 
Назва теми та перелік питань 

Кількість 

годин 

Денна 

форма 

навчання 

1 Тема 1. Банки генетичних ресурсів 4 

2 
Тема 2. Прикладні аспекти біоенергетики та продукційного процесу в 

агробі отехнологіях 
4 

3 Тема 3. Біотехнології виробництва кормових препаратів  4 

4 Тема 4. Біотехнології відновлення родючості ґрунтів 
4 

5.  Тема 5. Біотехнологія виробництва біологічно активних речовин 4 

6. 
Тема 6. Клітинна і тканинна біотехнологія 

рослин 
4 

7. Тема 7. Мікроклональне розмноження рослин 2 

8. Тема 8. Біотехнологія в селекції рослин 2 

9 Тема 9. Генетична інженерія в рослинництві 4 

10 
Тема 10. Біотехнологічний контроль відтворення сільськогосподарських 

тварин 
2 

11 Тема 11. Клітинна біотехнологія у тваринництві 4 

12 Тема 12. Генетична інженерія у тваринництві 2 

13 
Тема 13. Ген. Генетичний код. Структурна організація генома. 

Клонування генів. 
4 

14.  Тема 14. Історія виникнення генно-модифікованих організмів 2 

15 Тема 15. Мета і види генно-модифікованих організмів 4 

16 Тема 16.  Генно-модифіковані організми в харчовому  виробництві 4 

17 
Тема 17. Позитивні та можливі негативні аспекти використання генно-

модифікованих організмів 
2 

18  Тема 18. ГМО в Україні 4 

19 Тема 19. Якість і безпека продовольчої сировини та харчових продуктів 4 

20 Тема 20. Біотехнології утилізація та біоконверсія відходів АПК 4 



21 
Тема 21. Біотехнологічні процеси виробництва ентомологічних і 

мікробіологічних препаратів захисту рослин. Біологічний захист рослин 
4 

22 
Тема 22. Біотехнологічні процеси виробництва біологічно ктивних 

добрив і біопрепаратів 
4 

23 
Тема 23. Біотехнологічні процеси заготівлі кормів 

та виробництва кормових добавок 
4 

24 

Тема 24. Методологія проведення наукових, 

теоретичних і експериментальних досліджень 

щодо розроблення та впровадження у виробництво 

сучасних екобіотехнологій 

4 

 Разом  84 

 

4. МЕТОДИ ВИКЛАДАННЯ ТА НАВЧАННЯ 

ДРН 

Методи 

викладання 

(робота, що буде 

проведена 

викладачем під 

час аудиторних 

занять, 

консультацій) 

Кількість 

годин 
Методи навчання (які види 

навчальної діяльності має 

виконати студент 

самостійно) 

Кількість 

годин 

Денна 

форма 

навчання 

Денна 

форма 

навчання 

ДРН 1. Вміти 

здійснювати якісний та 

кількісний аналіз 

речовин 

неорганічного, 

органічного та 

біологічного 

походження, 

використовуючи 

відповідні методи. 

- словесні 

(навчальна 

лекція, бесіда, 

розповідь, 

пояснення, 

навчальна 

дискусія);  

- наочні 

(демонстрація, 

ілюстрація, 

презентація);  

- практичні 

(вправа, дослід, 

практична 

робота);  

- за логікою 

викладу 

(індукція, 

дедукція);  

- за рівнем 

пізнавальної 

активності 

(пояснювально-

ілюстративні, 

репродуктивні, 

проблемний 

виклад, 

8 Уважне читання конспектів і 

продумування проблемних 

питань лекцій, рішення 

завдань;  

- відвідування бібліотеки, 

робота з різноманітною 

літературою, ведення 

записів, конспектів;  

- обговорення навчального 

матеріалу з іншими 

студентами без участі 

викладача; 

- підготовка доповідей, 

повідомлень, реферату, 

презентацій; 

- виконання індивідуального 

завдання; 

використання ПК 

 

 

10 

ДРН 2. Вміти 

аналізувати нормативні 

документи (державні та 

галузеві стандарти, 

технічні умови, 

настанови тощо), 

складати окремі розділи 

технологічної та 

аналітичної 

документації на. 

біотехнологічні 

продукти різного 

призначення; 

аналізувати технологічні 

ситуації, обирати 

раціональні технологічні 

рішення. 

8 10 

ДРН 3. Вміти визначати 

та аналізувати основні 

фізико-хімічні 

властивості органічних 

8 10 



сполук, що входять до 

складу біологічних 

агентів (білки, 

нуклеїнові кислоти, 

вуглеводи, ліпіди). 

частково-

пошукові, 

дослідницькі); 

- 

інтерактивних 

методів 

навчання 

(інтерактивні 

технології 

колективно-

групового та 

коперативного 

навчання: 

загальне коло, 

мікрофон, 

незавершені 

ідеї, мозковий 

штурм,  

сaseметод, 

робота в малих 

групах, діалог, 

синтез думок, 

спільний 

проект, пошук 

інформації, 

коло ідей);  

- нетрадиційні 

методи 

навчання 

(викладач як 

модератор, 

ігрове 

проектування). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ДРН 4. Вміти складати 

базові поживні 

середовища для 

вирощування різних 

біологічних агентів. 

Оцінювати особливості 

росту біологічних 

агентів на середовищах 

різного складу. 

8 10 

ДРН 5. Вміти 

формулювати завдання 

для розробки систем 

автоматизації 

виробництв 

біотехнологічних 

продуктів різного 

призначення. 

8 12 

ДРН 6. . Вміти 

враховувати соціальні, 

екологічні, етичні, 

економічні аспекти, 

вимоги охорони праці, 

виробничої санітарії і 

пожежної безпеки під 

час формування 

технічних рішень. Вміти 

використовувати різні 

види та форми рухової 

активності для 

активного відпочинку та 

ведення здорового 

способу життя. 

8 12 

ДРН 7. Вміти 

використовувати у 

виробничій і соціальній 

діяльності 

фундаментальні поняття 

і категорії 

державотворення для 

обґрунтування власних 

світоглядних позицій та 

політичних переконань з 

урахуванням процесів 

соціально-політичної 

історії України, 

правових засад та 

етичних норм. 

10 10 

ДРН 8. Мати навички 

розробки і реалізації 

8  10 



інноваційних проектів 

досліджень і розробок у 

галузі біотехнології та 

біоінженерії. 

Всього  66  84 

 

 

5. ОЦІНЮВАННЯ ЗА ОСВІТНІМ КОМПОНЕНТОМ 

 

При оцінюванні за освітнім компонентом використовується безперервне оцінювання – 

це поєднання сумативного та формативного оцінювання. Безперервне оцінювання 

застосовується з метою   встановлення зворотного зв’язку зі студентами та сумативного 

оцінювання з фіксуванням оцінок.  Обов’язковою умовою є, щоб метод оцінювання дозволяв 

перевірити, досягнуті чи ні встановлені результати навчання. Для цього і використовуються  

декілька методів одночасно. 

 

5.1. Сумативне оцінювання  

Сумативне оцінювання – підбиває підсумки навчальної діяльності студента у певний 

момент часу, зазвичай у кінці модулів (модуль1, модуль 2), атестація та іспит. Сумативне 

оцінювання можна описати, як оцінювання по закінченні курсу, яке дозволяє визначити 

рівень досягнень студента, що підсумовує певний етап навчання.  

 

5.1.1. Для оцінювання очікуваних результатів навчання передбачено 

 

№ Методи сумативного оцінювання Бали / Частка 

у загальній 

оцінці 

Дата 

складання 

1. Тест множинного вибору та індивідуальне завдання. 

(Модуль 1. Загальна характеристика 

біотехнологій агросфери. Біотехнологія у галузі 

рослинництва та тваринництва; Теми 1-7). 

20 балів / 20% 3 семестр, 

7 тиждень 

2. Контролюючий тест (питання з множинним 

вибором; проміжна атестація)  

15 балів / 15% 3 семестр, 

8 тиждень 

3. Тест множинного вибору та індивідуальне завдання 

(Модуль 2.  Біотехнологія трансформації 

сировини у корисну продукцію; Теми 8-13) 

 

35 балів / 35% 

3 семестр, 

15 тиждень 

4. Письмовий іспит (різновид – тестовий у поєднанні з 

розгорнутою відповіддю на індивідуальне завдання) 

30 балів / 30% 3 семестр, 

екзаменаційна 

сесія 

 

Форми проведення іспиту: письмова, усна (різновид – тестова та відповідь на 

індивідуальне завдання). Вибір форми іспиту пропонується викладачем навчальної 

дисципліни, схвалюється кафедрою та підтримується методично-кординаційною радою 

ЗВО, факультету, про що і зазначається у програмі навчальної дисципліни. 

 

 



5.1.2. Критерії оцінювання 

 

Компонент Незадовільно Задовільно Добре Відмінно 

Тест 

множинного 

вибору та 

індивідуальне 

завдання. 

(Модуль 1. 

Загальна 

характеристика 

біотехнологій 

агросфери. 

Біотехнологія у 

галузі 

рослинництва та 

тваринництва; 

Теми 1-7).  

<12 балів 12-15 балів 15-18 балів 18-20 балів 

Вимоги щодо 

завдання не 

виконано  

Більшість 

вимог 

виконано, 

але окремі 

питання 

розкриті не 

повністю, 

відсутній 

аналіз 

вивченого 

матеріалу  

Виконано усі 

вимоги 

завдання 

Виконано усі вимоги 

завдання, чітко 

інтерпретовано 

отримані результати, 

зроблені пропозиції 

щодо поліпшення та 

удосконалення 

конкретних питань, 

сформована своя думка 

та своє бачення певної 

проблеми,  

продемонстровано 

здатність до критичної 

оцінки різних джерел 

інформації, 

вдумливість, зроблені 

висновки щодо 

використання 

отриманих знань у 

професійній діяльності  

Контролюючий 

тест (питання з 

множинним 

вибором; 

проміжна 

атестація) 

<9 балів 9-11 балів 12-13 балів 14-15 балів 

Менше 6 

вірних 

відповідей на 

питання тесту 

6-7 вірних 

відповідей 

на питання 

тесту 

8 вірних 

відповідей на 

питання тесту 

9-10 вірних відповідей 

на питання тесту 

Тест 

множинного 

вибору та 

індивідуальне 

завдання 

(Модуль 2. 

Біотехнологія 

трансформації 

сировини у 

корисну 

продукцію; 

Теми 8-13) 

<12 балів 12-15 балів 15-18 балів 18-35балів 

Вимоги щодо 

завдання не 

виконано  

Більшість 

вимог 

виконано, 

але окремі 

питання 

розкриті не 

повністю, 

відсутній 

аналіз 

вивченого 

матеріалу  

Виконано усі 

вимоги 

завдання 

Виконано усі вимоги 

завдання, чітко 

інтерпретовано 

отримані результати, 

зроблені пропозиції 

щодо поліпшення та 

удосконалення 

конкретних питань, 

сформована своя думка 

та своє бачення певної 

проблеми,   

 

5.2. Формативне оцінювання 

Формативне оцінювання (assessment ) є джерелом інформації про успішність засвоєння 

результатів навчання як для викладачів, так і для самих здобувачів. Формативне оцінювання, 

як правило, проводиться в ході вивчення ОК. Результати виконання здобувачами оціночних 

завдань допомагають викладачу при прийнятті рішень щодо характеру подальшого навчання.  



№ Елементи формативного оцінювання Дата 

1 Невеликі тести (до 5 хв.) 
Щотижнево, наприкінці 

практичного заняття 

2 
Співпраця здобувачів у групі та здатність працювати 

зосереджено 

Щотижнево, упродовж 

семестру 

3 Уважна перевірка та аналіз виконаних завдань 
Щотижнево, упродовж 

семестру 

4 Індивідуальні бесіди про результати виконаних завдань 
Щотижнево, упродовж 

семестру 

5 Захист практичних робіт 
Щотижнево, упродовж 

семестру 

6 Аналіз фахових текстів чи даних 
Щотижнево, упродовж 

семестру 

7 Обговорення обраних шляхів розв’язання проблеми 
Щотижнево, упродовж 

семестру 

8 Усні презентації, самооцінювання та взаємооцінювання 2-12 тиждень  

9 Оволодіння навичками та уміннями при спостереженні 
Щотижнево, упродовж 

семестру 

10 Спостереження за здобувачами у процесі виконання завдань 
Щотижнево, упродовж 

семестру 

5.3. Розподіл балів, які отримують здобувачі під час вивчення ОК  

 

Поточне оцінювання  Разом за 

модулі  

А
те

ст
ац

ія
 

П
ід

су
м

к
о

в
е 

о
ц

ін
ю

в
ан

н
я 

С
у

м
а
 Змістовий модуль 1 

0-20 балів 

Змістовий модуль  2  

0-35 балів 

Т 

1 

Т 

2 

Т 

3 

Т 

4 

Т5 Т 

6 

Т 

7 

Т 

8 

Т 

9 

Т 

10 

Т 

11 

Т 

12 
Т 

13  
55 

 
15 30 100 

 

Розподіл балів системи ЄКТС за результатами навчання і семестрової (підсумкової) 

атестації у формі екзамену: 

до 55 балів – за результатами модульного контролю упродовж семестру; 

до 15 балів – за результатами проміжної атестації; 

до 30 балів – за результатами семестрової (підсумкової) атестації. 

 

 

 

 

 

 

 



Шкала оцінювання: національна та ECTS 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 

проекту (роботи), практики 

для заліку 

90 – 100 А відмінно    

 

зараховано 

82-89 В 
добре  

75-81 С 

69-74 D 
задовільно  

60-68 Е  

35-59 FX 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 

не зараховано з 

можливістю повторного 

складання 

1-34 F 

незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

не зараховано з 

обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6. НАВЧАЛЬНІ РЕСУРСИ (ЛІТЕРАТУРА) 

6.1. Основні джерела 
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21. Електронна енциклопедія сільського господарства. Режим доступу: http: 
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22. Біологічний метод. Режим доступу: 

http://www.referatcentral.org.ua/geography_economic_load.php?id=405 

23. GrowHow. Органічне землеробство краще традиційного? Режим доступу: 

https://www.growhow.in.ua/organichne-zemlerobstvo-krashhe-tradytsijnogo/   
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zzr .  

http://www.referatcentral.org.ua/geography_economic_load.php?id=405
https://www.growhow.in.ua/organichne-zemlerobstvo-krashhe-tradytsijnogo/
https://superagronom.com/articles/351-biologizatsiya-roslinnitstva-naskilki-vona-realna-v-umovah-ukrayini-chi-mojna-protistavitibiopepreparati-ta-himichni-zzr
https://superagronom.com/articles/351-biologizatsiya-roslinnitstva-naskilki-vona-realna-v-umovah-ukrayini-chi-mojna-protistavitibiopepreparati-ta-himichni-zzr
https://superagronom.com/articles/351-biologizatsiya-roslinnitstva-naskilki-vona-realna-v-umovah-ukrayini-chi-mojna-protistavitibiopepreparati-ta-himichni-zzr
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https://lectmania.ru/1x17dc1.htm 
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content/uploads/sites/3/2021/02/Matyshevska_1_21.pdf 
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за столовими якостями бульб за випробування в умовах північно-східного Лісостепу 
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конференції – (11-15 листопада 2019 р.). – Суми, 2019. С.342.  

45. Подгаєцький А. А., Бутенко Є. Ю., Лаптур Я. В. Реалізація генетичного 

потенціалу сортів картоплі за бульбоутворюючою здатністю в умовах північно-східного 

Лісостепу України. International scientific and practical conference «Topical issues of methods of 

teaching natural sciences» : conference proceedings, December 27-28, 2019. Lublin P.26-29. ( 

46. Бутенко Е. Ю., Шаповал Р. М., Пархоменко И. И., Подгаецький А. А. 

Продуктивність сортів картоплі в умовах північно-східного Лісостепу України. VII 

Международная научно-практическая  конференція “Dynamics  of the development of  word 

Science»18-20 марта 2020. Wankuwer, Kanada – P. 280-288.  

47. Кравченко Н. В., Бутенко Є. Ю., Подгаєцький А. А. Продуктивність дуже 
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6.3. Програмне забезпечення 

1. Excel. 

2. Текстовий редактор Word. 

3. Microsoft Office Power Point. 

4. Електронна база даних з програмою «Agrobase». Веб-версія: https://agrobaseapp.com/ 

5. Програма Greenval. Веб-версія: https://greenval.org/about  
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РЕЦЕНЗІЯ НА РОБОЧУ ПРОГРАМУ (СИЛАБУС) 

 

ВК 20 Сільськогосподарська біотехнологія 

Параметр, за яким оцінюється робоча програма (силабус) 

освітнього компонента гарантом або членом 

 проєктної групи  

 

Так  Ні Коментар 

Результати навчання за освітнім компонентом (ДРН) 

відповідають НРК  

   

Результати навчання за освітнім компонентом (ДРН) 

відповідають передбаченим ПРН (для обов’язкових ОК)  

   

Результати навчання за освітнім компонентом дають 

можливість виміряти та оцінити рівень їх досягнення  

   

 

Член проектної групи ОП ______________________   __________________  _______________ 
     (назва)    (ПІБ)   (підпис) 

 

Параметр, за яким оцінюється робоча програма 

(силабус) освітнього компонента викладачем 

відповідної кафедри  

Так  Ні Коментар 

Загальна інформація про освітній компонент є достатньою     

Результати навчання за освітнім компонентом (ДРН) 
відповідають НРК  

   

Результати навчання за освітнім компонентом (ДРН) 

дають можливість виміряти та оцінити рівень їх 
досягнення  

   

Результати навчання (ДРН) стосуються компетентностей 
студентів, а не змісту дисципліни (містять знання, уміння, 
навички, а не теми навчальної програми дисципліни)  

   

Зміст ОК сформовано відповідно до структурно-логічної 
схеми  

   

Навчальна активність (методи викладання та навчання) дає 
змогу студентам досягти очікуваних результатів навчання 
(ДРН)  

   

Освітній компонент передбачає навчання через 

дослідження, що є доцільним та достатнім для 
відповідного рівня вищої освіти  

   

Стратегія оцінювання в межах освітнього компонента 
відповідає політиці Університету/факультету  

   

Передбачені методи оцінювання дозволяють оцінити 
ступінь досягнення результатів навчання за освітнім 
компонентом  

   

Навантаження студентів є адекватним обсягу освітнього 
компонента  

   

Рекомендовані навчальні ресурси є достатніми для 

досягнення результатів навчання (ДРН)  

   

Література є актуальною     

 

Рецензент (викладач кафедри) ____________________      _________________    ______________ 
                    (назва)     (посада, ПІБ)             (підпис)   
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